

童心飞扬 欢乐无限 我市学校多彩活动庆“六一”

文艺汇演、科技嘉年华、旱地划“龙舟”……在“六一”国际儿童节来临之际，连日来，我市各学校、幼儿园纷纷开展了形式多样、内容丰富的庆祝活动，让孩子们在欢乐祥和的氛围中迎接属于自己的节日。

文艺范 游园汇演乐翻天

5月30日，由蓬江区委教育工作委员会主办，蓬江区教育局、蓬江区关工委承办的2025年蓬江区教育系统庆“六一”文艺汇演在蓬江区实验学校艺术中心举行。舞蹈《吉祥热巴鼓》、戏剧节目《龙的传人》、合唱节目《少年有志》……12个高质量艺术节目，充分展现蓬江区五育并举教育成果，体现了蓬江区学子们突出的艺术才华和创新能力，收获广泛好评。

“用粤语来进行诗歌表演真是太棒了！”5月28日，荷塘镇以“粤韵荷香·童艺筑梦”为主题，举办中小学、幼儿园美育成果展演活动。通过丰富多彩的艺术表演，展现了荷塘镇少年儿童的艺术才华和审美成果。

5月30日，江门一中附属小学举行“童心绽芳华·五载立东方”为主题的“六一”文艺汇演，450余名学子用艺术讲述五载春秋的成长故事，用精彩表演展现新时代少年的文化自信。

数学游园、数学帽子秀、超市兑奖、心理健康互动、缤纷才艺展示……开平市谭宏帆纪念小学则精心策划庆“六一”系列活动，让孩子们在欢声笑语中收获



成长，在沉浸式体验中绽放童真。

科技范 科学种子种心田

除了精彩纷呈的文艺活动，不少学校还为孩子们精心“烹饪”了“科技范”十足的节日大餐，让孩子们在玩中学，在探索中悄然播下科学的种子。

AI编程、新材料、大健康、农业育种……100多个项目摊位围满了紫茶学子。5月27日，紫茶小学教育集团科技嘉年华举行，以形式多样的趣味体验活动，激发学生们对科学技术的兴趣与好奇心。

“不同颜色叠在一起，居然会发生这

么不可思议的变化。”5月30日，在江门市第一幼儿园的庆“六一”科创嘉年华活动上，小朋友们变身科学家和艺术家，通过玻璃纸、泡泡等道具，探索和发现色彩重叠后奇妙的色彩变化，在一声声惊叹声中感受科技带来的乐趣。

传统范 文化大餐齐分享

制艾草香包、趣味“粽”动员、缤纷赛龙舟……“六一”恰逢端午节，江门市教育第一幼儿园以“当传统遇上未来，这个‘六一’与‘粽’不同”为主题，带领孩子们开启了一段“可听、可玩、可互动”的传统

体验中了解端午。

为传承中华优秀传统文化，提升学生学习粤语的兴趣，5月30日，五邑碧桂园中英文学校邀请了两位粤剧老师到校表演，并与学生进行互动。其间，学生们对粤剧文化表现出浓厚的兴趣，不少同学还明确了粤剧学习计划。

“一二一、一二一……”在鹤山市古劳镇龙潭小学，一场别开生面的旱地龙舟赛吸引了孩子们的目光。随着一声令下，学生们迅速向前奔跑，以手为舵、以脚为桨，共同驾着“龙舟”前进，在趣味游戏中释放压力，感受传统民俗魅力。

(文/图 曾婧 吕中言 陈慕欢)

江门日报青苹果艺术节拉开序幕 艺术薪火点亮童心



音乐会为观众献上艺术盛宴。

江门日报讯(文/图 庞清红)6月1日，由江门日报社主办、江门日报青苹果承办、江门市托思文化艺术发展有限公司协办的“经典传颂师生音乐会”在江门演艺中心水岸音乐厅举行。著名小提琴家关文辉携五位弟子，与江门雅特思青少年弦乐团、新会尚雅学校弦乐团近百名师生同台，为300余名观众献上了一场艺术盛宴，拉开了2025年江门日报青苹果艺术节序幕。

作为青苹果艺术节的首场预热活动，本次音乐会创新采用“教授+弟子+青少年乐团”的模式举行。以新会尚雅学校弦乐团《广东民谣》开篇，60名学子用弦乐勾勒岭南风情；15岁的贺晔与16岁的王浩宁在演奏中

用精湛的表现，展现出新生代小音乐人的成长轨迹；而关文辉亲自演绎的《思念》，则以炉火纯青的技巧诠释艺术的魅力。音乐会在《我和我的祖国》百人合奏中达到高潮，磅礴弦乐与观众合唱交织，点燃家国情怀。

据了解，江门雅特思青少年弦乐团作为本土艺术名片，曾斩获日本国际青少年艺术家大赛金奖，成员平均年龄仅14岁，演绎过多首经典曲目。

音乐会总监黄筱瑶表示：“本场音乐会以艺术碰撞、经典重现，为青少年搭建了实践的舞台。”接下来，青苹果艺术节将围绕“中国校园健康美育浸润行动”，推出“校园青春舞者”“国潮声声”成果展等系列活动，持续为青少年搭建艺术实践平台。

五邑大学第一附属中学 举办劳动教育周游园活动



游园活动现场。

5月30日，五邑大学第一附属中学(外海中学)(以下简称“邑大附中”)举办第二届心理暨劳动教育周游园活动，通过沉浸式体验与互动，帮助学生树立正确劳动观念，增强学生的劳动意识和技能，激发学生创造力，提升师生心理健康水平。

此次活动分设心理游园、劳动游园区和“六一”游园区。心理游园区面向全校学生，通过一系列的游戏活动，为学生做了一次“心灵SPA”，帮助学生们塑造阳光积极心态。在劳动游园区，各班同学充分发挥所学的

劳动技能和自身专长，在活动中践行劳动精神，体验劳动之美，赋能青春成长。“六一”游园区面向初一学生，结合学科知识设置游戏摊位，让学生在答题闯关中深化学科知识，实现“玩中学，学中玩”。

近年来，邑大附中遵循“五育并举，融合育人”原则，把劳动教育和心理健康教育进行创新性融合，通过动手实践、沉浸体验，让学生从“课堂”走向“生活”，从“认知”走向“实践”，在劳动中愉悦身心、磨炼心性，以劳健心，赋能学生成长。(文/图 罗双双)

蓬江区发展小学为六年级学生开展心理辅导 帮助学生缓解备考压力

江门日报讯(陈慕欢)近日，蓬江区发展小学操场上欢声雷动，该校六年级105名学生参与了一场别开生面的“减压赋能 快乐冲刺”户外团体心理辅导活动，正式拉开该校第六届阳光心理节序幕。活动通过趣味游戏和团队协作，帮助学生缓解备考压力，以积极心态迎接毕业挑战。

在江门市第三人民医院心理治疗师钟明洁的带领下，学生们通过“让我们同在一起”“花开花落”等游

戏“迅速破冰”。在“同舟共济”环节，学生们分成小组，用废旧报纸搭建“小船”，需要全员协作才能在“赛道”上前行。尾声阶段，学生们在彩纸上绘制未来愿景，折成纸飞机集体放飞。

发展小学副校长张哲表示，此次活动是心理健康教育的重要实践，通过心理专业团队介入，有效疏导毕业生焦虑情绪，为其成长赋能。同时勉励六年级学子，在考场上和人生路上勇敢追梦。

江门市北苑小学 举办多学科融合项目式 学习成果展示现场会

江门日报讯(记者/张翠玲 通讯员/林浩荷)近日，江门市北苑小学举办多学科融合项目式学习成果展示现场会，全方位展示多学科融合项目式学习的实践成果，深度推进人工智能与教育教学的融合创新。来自蓬江区各小学的教师代表、北苑小学教育集团的学校代表参与了本次活动。

在报告厅，参与活动的老师们观摩了由北苑小学教师带来的三节生动的智慧课堂。数学课上，教师赵嘉敏带来《轴对称图形》一课，在巧妙运用DeepSeek的过程中，生动的数字人演示和实时反馈，让学生们直观感受轴对称图形的奥秘。语文课上，教

师聂琳琳带来的《杨氏之子》课程，通过即梦AI数字人“杨氏子”布置学习任务，豆包AI智能体“朗读专家”点评学生朗读，引导学生深入理解文言文内涵。科学课上，教师林宝珍带来的《生态瓶》课程，利用AI技术模拟生态系统的运行规律，激发了学生对科学探究的浓厚兴趣。

江门职院“中国红孩子”实践团与永思小学合作打造430红色课堂 大手牵小手 传承侨乡红色基因



讲台上，精气神饱满的大学生用沉浸式表演，重现革命烈士周文雍与陈铁军的壮烈故事；讲台下，小学生们屏息凝神，纷纷举手希望参与互动……5月28日，江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)人文教育学院党总支和蓬江区潮连永思小学党支部联合举行“党建+红色文化育人”签约仪式，江门职院“中国红孩子”实践团与永思小学少先队签订《红色教育合作协议书》，并为“中国红孩子教育实践基地”揭牌。江门职院“中国红孩子”实践团与永思小学合作打造430红色课堂，当天为学生们带来第一节红色课堂。

双向奔赴 “大中小学思政一体化” 的生动实践

两校开展合作，旨在进一步发挥各自优势和育人平台功能，通过大学生与小学生在“大手拉小手”的方式，落实“革命传统教育要从娃娃抓起”，培育新时代的“优秀‘红孩子’”。

合作模式方面，江门职院“中国红孩子”实践团成员走进430红色课堂，抛开传统的灌输式教育方式，通过共读自主研发的红色绘本，共同演绎红色文化情



签约仪式上，双方签订协议书。

景剧等方式，为学生们带来生动有趣的红色本土文化教育。“平日里，我们会在老师们的指导下，深度挖掘江门的红色底蕴，将本土红色故事融入自主设计的系列绘本中，让孩子们理解‘家国情怀’的具象表达。”江门职院“中国红孩子”实践团成员谢婷说。

将高校思政教育“触角”延伸至小学课堂。“大学生在备课过程中能深化理论认知，小学生在互动中种下红色种子，这种双向赋能正是‘大中小学思政一体化’的生动实践。”江门职院人文教育学院党

总支书记杨海海指出，红色教育不是照本宣科，而是让历史“活”起来。

永思小学党支部书记、校长区秀珠表示：“本次合作为430红色课堂注入了活力，大学生们带来的不仅是知识，更是视野的拓展和价值观的引领，意义重大。”

打造品牌 服务惠及1万个家庭

“中国红孩子”实践团是江门职院的品牌团队之一，成立以来，致力以“文化

红”引领“乡村振兴”，挖掘、传承与传播五邑侨乡红色文化，通过创新教育模式与科技赋能，打造了面向3—16岁青少年的红色教育品牌。

该实践团成功打造“红传+”矩阵：首创“红传+绘本”、培训、文博馆讲解、侨乡文化讲座等模式，研发设计多款红色绘本、数字讲解员及沉浸式红色讲堂。目前，团队已与李少石纪念馆、新向阳教育集团、芝山社区、卢边社区等30多家单位合作，开展红色主题活动266场次，服务超2万名儿童及家长，培养了148名红色讲解员。

据统计，“中国红孩子”实践团累计为政府机关、学校、企业提供讲解服务65次，覆盖5000人次；开设200多节体验课，惠及1万个家庭。实践团成员还收获“中国国际大学生创新大赛”(2024)广东赛区银奖、2024年“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛广东赛区银奖、2023年“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛广东赛区一等奖、2024年广东青年大学生“百千万工程”突击队省级典型案例等多项荣誉。

“未来，‘中国红孩子’实践团将进一步拓展‘数字+红色教育’模式，开发虚拟现实(VR)红色课堂、AI互动剧等科技产品，增强儿童体验。推出‘红孩子’系列动画、戏剧，建立线上教育平台，辐射粤港澳大湾区及海外侨胞子女。联合乡村学校、社区，建设红色教育基地，培育‘乡村红小使者’。”杨海海说。(文/图 吕中言)

范罗冈小学三校区联动 科技嘉年华点燃学子创新热情

江门日报讯(文/图 记者 姜丹)机器人、无人机、空气炮、火焰掌……科技元素齐聚校园，5月29—30日，江门市范罗冈小学三校区同步开启第四届科技嘉年华活动，以“小手创未来，科技暖童心”为主题，融合科技、心理、艺术、劳动等多元元素，为全校师生带来沉浸式的科创盛宴。

5月30日早上，滨江校区操场格外热闹。随着无人机拖着彩烟划过天际，科学互动实验“空气炮”“火焰掌”点燃全场热情，机械狗的灵动表演更是引得孩子们惊呼连连。学校一棟架空层的一排排连廊，摆满了各式体验摊位，主题包括“科学探秘”“科技创新”“心理游园”“星际飞”“果雕”“木工”等。在“丢水瓶立起来”摊位前，孩子们屏息凝神，瞄准目标投掷矿泉水瓶，欢呼声此起彼伏；在“泡泡秀”摊位前，孩子们被巨大的彩色泡泡吸引，排起了长队；心理摊位的“开心打地鼠”“曼陀罗绘画”则成为孩子们释放压力的“心灵充电站”。最引人注目的当属种子工坊的“RC竞速车模”和星际飞的“无人



科创盛宴让学生们沉浸其中。

机足球体验”，科技感满满的设备前围满了好奇的小脑袋，在“摊主”的指导下，孩

子们亲手操作设备，感受科技的魅力。校本部以“创想无界·多元共生”

为核心，设置“未来实验室”“科技疗愈”“智动燃魂”等主题摊位。一二年级的学生在“空气动力车”“秘密电话”等摊位前流连忘返，五六年级的学生在“守护非遗”编程游戏上体会到了传统文化与科技的巧妙融合。

华盛校区的“飞机大战”团体挑战赛成为亮点。三至六年级的学生手持自制纸飞机，在操场上奋力投掷，纸飞机载着孩子们的梦想与心愿飞向远方。在“摩斯电码”“液压挖掘机”等摊位前，孩子们通过动手实践感受科学原理，领奖区的爆米花、奶酪棒等“科技能量补给”更是让孩子们满载而归。

范罗冈小学党委书记陈国柱表示，本次科技节不仅是一场展示成果的盛会，更是一次激发创新思维的实践课堂。各校区通过“集章兑奖”机制，鼓励学生跨学科探索——从物理化学的科学箱展示，到非物质文化遗产相关的编程设计；从心理解压的情绪脸谱，到劳动实践的木工制作，孩子们在“在玩中学”“在做中创”。